

# 建德梅城 打造宋韵文化传承标杆地 谱写千年古城复兴新篇章

应陶 吴佳妮 兰鑫鹏



建德市梅城镇三江口全景

亚运之年,杭州继G20杭州峰会之后,再一次向世界发出了热情邀请。当下,浙西门户建德市向外递出了一张“新名片”——在杭州看亚运,到建德品宋韵。

宋韵,令人产生无限遐想,在建德,可触可感更可见。尤其在曾为南宋“京畿三辅”的严州最为可寻。严州治所的所在地梅城镇,今天已经成为建德乃至全省对外展示宋韵文化的重要窗口之一。

历经几年建设发展,入选全省首批千年古城复兴试点名单的梅城镇,不断深挖严州历史文化遗存,构建起丰富的文化体系,统筹推进文化与资源、产业、产品、市场深度融合。如今,再次走进这座千年古城,街巷肌理间恍若穿越南宋,同步发展的文旅业态欣欣向荣,同频探索的基层治理举措与时俱进……

## 从保下来到活起来 文脉传承中促进文化兴盛

在无数文人墨客的笔下,南宋人的生活偏爱风雅、讲究情趣——品茶赏花、听歌唱曲。刚刚过去的“五一”假期里,这样的宋韵风雅,在严州古城景区内便可切身感受。

上午10点,澄清门外,锣声敲响,“严州知府”开始巡街。南宋制式的仪仗队伍和舞者表演队伍,缓缓走进古街。此情此景,或许在千年前,也是严州百姓的日常。步行古街中,身旁突然闪现五六位身着宋代服制的“侠客”正在切磋武艺,让人在不经意间模糊了时光。傍晚时分,十字街口的瓦子街区,一位变着戏法的演员吸引着游人的目光;而一旁玉带河畔,婀娜多姿的舞者正站在画舫之上,摇曳生姿,传递着闺阁宋女的相思。如若想体验南宋运动,蹴鞠、投壶、锤丸等游戏可随性体验。

自早到晚,严州古城景区的南宋游艺不断,既有古城清晰的脉络肌理,又有沉浸其中的风俗活动,这背后,实则是梅城镇为推

进新时代美丽城镇建设而付出的多年努力。3年来,梅城镇围绕拥江发展,统筹进行城乡风貌建设与古城保护开发,全面实施新时代美丽城镇建设,推进“微改造、精提升”行动,先后修缮市级以上文保单位30余处,建设德文化实践中心、大清邮局、浙大西迁建德办学旧址等文化体验场馆15个,改建龙山书院、六合堂、范公祠等代表性建筑,复建思范坊、辑睦坊、状元坊等历史牌坊16座,形成了正大街、三星街、西湖一带等文化历史街区5个。今年,该镇即将开展1.6万平方米的府衙、县衙及古城墙遗址等历史文化遗产考古发掘,州府规制清晰、街巷肌理完整、历史文脉可寻的千年古府正加快发展复苏。

同时,结合“迎亚运”,梅城镇大力推进城市环境品质提升工程,为亚运健儿和国内外游客提供更加舒适的城市环境。玉带河,自宋朝起就是连通古城内外,百姓商贾交通往来的重要通道。如今,这条

古河道重现天日,串联起东西西湖、江家塘、长桥漾等6大水域,常年储水量达17万立方米。盘活后的集镇内水系水质,得到极大提升。河道两岸的亭台楼阁,辅之以宋韵文化演出,泛舟河上宛若玉带画肪,穿行于古今之间,令来访的游客流连忘返。

亚运之年,严州古城抓住宋韵文化旅游的重要的时机。“五一”期间,为了让南宋时的严州繁荣可触可感,梅城镇举办了富有宋韵遗风的严州开城仪式、武侠快闪、宋人四雅等参与互动性演出,吸引了四面八方来客。

该镇还逐步推进宋韵文化进校园,通过举办宋韵体育周、宋代诗词演绎秀、严州拓印课及严陵理学课程,让孩子们深入了解到家门口的严州文化。此外,梅城镇还即将举办钱塘江诗路·第三届梅城诗词大会,以宋代诗词为主题,细腻解读宋代诗词与严州丝丝缕缕的联系,让人们在诗词歌赋中了解严州、了解宋韵。

## 从联合体到共富体 产业振兴中推进共同富裕

“宋韵严州”文化传世工程的实施,丰富着千年古城复兴的文化内涵。与此同时,也激活着文旅产业的内生动力,夯实着共同富裕的物质基础。

2017年以来,梅城镇接待游客的数量呈几何级增长,其中2021年达209万人次,占建德市游客接待量的15.8%,旅游收入累计达3.29亿元。今年“五一”假期期间,严州古城景区接待游客约17.5万人次,日均3.5万人次。

景区发展突飞猛进,景区周边的乡村又将如何破题,实现协同发展?

梅城镇结合自身实际,推行“链组党建”做强党建联盟,按照“党建统领、链接产业、组团发展,强村富民”的思路,重点破解共同富裕路上“城镇强乡村弱”的痛点。

“千鹤一线红”党建联盟是梅城镇探索“链组共建”模式的先行示范。梅城镇千鹤村是梅城镇西大门,也是“妇女能顶半边天”精神的重要发源地。2021年,梅城镇串联千鹤、顾家、龙溪、龙泉4个行政村,推进党建引领共同富裕示范区建设,以农村集成改革综合示范为抓手,统筹4个村资产资源和自然

风貌,打造宜居宜游宜业的共同富裕先行示范区。如今,这里已经建成千鹤妇女精神教育基地、鹤彩乐园、清禅山舍等红色文旅综合体,梅城新城、草莓标准示范园区、城西绿道等综合性基础设施项目也将进一步建成,不断丰富村域间的产业发展空间内容。

“链组党建”的推进,重在做好规划先行文章。据了解,该镇已联合建德市发改局编制完成《千鹤一线红共同富裕样板区三年行动计划(2021—2023年)》。通过厘清项目清单、改革清单,梅城镇看见了清晰的共同富裕全景图。在规划的基础上,梅城镇创新建立“产业链上建立党组织”的工作机制,由梅城镇牵头,联合4村成立实体化运营公司,开启党建统领下村与村之间、村企之间、企业与农民之间的合作共赢模式。

有了规划,便有了发展的方向。梅城镇正努力形成以严州古城为核心,“千鹤一线红”党建联盟为示范引领,“九村公社”“聚南峰”等党建联盟工作同步探索推进的“一核三翼多组团”全域共富产业带,推动美丽城镇向美丽经济加速转变,促进古镇产业振兴、共富共享。

“链组党建”的发展,也有纪委的护航。梅城镇纪委关注重点综合性基础设施项目实施中的廉政风险防控,将这些项目纳入到村(社区)岗位廉政风险防控重点自查内容,和村(社区)监察工作联络站年度重点监督内容。同时,该镇人大、政协也加入其中,发挥日常监督、建议的作用。

## 从人性化到数字化 执法改革中实现乡村善治

今年“五一”,梅城古镇景区内,时常会出现这样一群人的身影。她们是梅城综合执法队的女性队员,来自综合执法、市场监管、消防等各部门,以“妇女能顶半边天”的千鹤精神为指引,坚持变被动管理为主动服务、变末端执法为源头治理的工作原则。女性的温柔与耐心恰巧能让执法柔性化,以教育、疏导、帮扶代替硬性执法,成为古城中的一道靓丽风景线。

一支队伍管执法下,如何让女性特点发挥到最优?

在实际工作中,女子队员更容易和古街商户等工作对象建立稳定的沟通渠道,也对存在的问题发现得更细心。队员们针对日常执法中存在较多的基层问题,开展每周一个主题的联合培训。每期由不同单位的队员分享相关的工作经验,如就开店经营、垃圾分类、禁毒宣传等问题进行讨论,看看什么样的方式更适合去跟经营户沟通,做好提前管理。队员们还会通过每周一次的联合执法,走进经营户家中,用唠家常的方式,解决他们遇到的问题和烦恼,并提醒他们做好疫情防控工作。

如果说有女性力量加持的综合执法队伍让基层治理更人性化,那么“智在严州”应用场景建设则为基层治理提供强有力的数智支撑。

“智在严州”应用场景,所破题的是古城内的民生关切和游客需求,解决的是如何通过“多跨协同”的数字治理协调中心,实现基层治理集中指挥调度、力量一体整合、矛盾应急联处、整改闭环反馈。千年古城游客结构在线分析、古建筑保护数字化和游览资源小程序导引等功能已在迭代完善中逐步上线。

在微信小程序“数字商圈”端口,游客可通过导游导览、交通导航、快捷停车、实时信息资讯、快捷食宿订购、游玩热力图、游客反馈等功能,实现10秒找订餐、20秒入园、30秒入住、40秒停车等旅游一键化服务。

这些增强游客智能游览体验的功能背后,实则是大量游客数据的收集。有了这些数据,“智在严州”应用场景开发出游客热力图,包含游客最大承载力、景点和餐馆

游客拥堵指数、热门住宿和餐饮店峰值等信息,并在重要景点处联动投放,保障景区防疫安全和旅游经济发展。

接下来,梅城镇将升级打造“智在严州”2.0版,着重从数字文化、招商引资、基层治理、数字旅游等场景应用开发,深入打造“数字古府第一镇”。

2022年是梅城千年古城复兴向高质量发展迈进的起步之年。梅城镇将进一步激活流淌千年的“文化基因”,向打造宋韵文化传承标杆地,谱写千年古城复兴新篇章,建成江汇流县域风貌样板区的共富蓝图奋力前行。



玉带河演艺



千鹤村鹤彩乐园



民俗踩街



女子巡逻队员在景区巡逻